

磐石市：推动红色教育出成绩见实效

磐石市是吉林省33个革命老区之首，是东北抗日联军创建地，是全省“三地”（东北抗日联军创建地、东北解放战争发起地、抗美援朝后援地）“三摇篮”（新中国汽车工业的摇篮、新中国电影事业的摇篮、中国人民航空事业的摇篮）红色文化的突出代表，是杨靖宇将军的诞生地，也是抗联精神的诞生地和溯源地。在这里组建了党领导的第一支抗日武装，建立了党领导的第一块抗日游击根据地，是最早探索和实践党的抗日民族统一战线的地方，涌现出杨靖宇、李红光等百余位抗联英烈，红色历史厚重而光辉。吉林省考古队在磐石红石砬子抗日根据地遗址发现2600多个抗联遗迹。



磐石市红色教育培训中心。

业，近三年以来，累计接待游客89万人次，全市旅游总收入2.87亿元。城市品位显著提升，连续两届获得“平安中国建设示范县”荣誉称号，成为全省唯一蝉联“长安杯”的县级市；连续五届被评为省级文明城市；抗日斗争纪念馆、莲花山东北抗联红色文化教育基地被评为“吉林省中共党史教育基地”。

持续推进 擦亮红色教育品牌

开展红色教育要以“特”字为本。红色文化教育是一项系统工程，需要常态化和长效化，切忌“一阵风”。红色文化要形成传承，需要几届班子共同努力，磐石市委将一如既往地坚持“红色引领、绿色发展”工作思路，传承弘扬东北抗联精神，加大创新力度，不断丰富学习教育方式方法，搭建更多务实有效的学习载体和平台，不断增强教育实效。

开展红色教育要以“实”字为主。要压实主体责任，领导班子要发挥好牵头抓总作用，主要领导要充分发挥“关键少数”引领作用。磐石市将认真落实理论中心组学习、“3个7”固定活动日制度、“三会一课”“主题党日”等刚性要求，狠抓学习成果转化升级，保证红色教育不走形、不变样、不落空。

开展红色教育要以“活”字为重。要注重讲活历史故事，挖掘、整理域内红色历史，用一段段感人的历史故事，推动东北抗联精神深入人心。要注重用活红色资源，抓住重要节点制定学习教育计划，打造红色精品线路，使各级学员和广大干部群众在追忆革命事迹、追寻“红色足迹”、缅怀革命先辈中进一步坚定理想信念、传承红色基因、赓续革命精神。

近年来，吉林省吉林市磐石市依托域内丰富的红色文化资源，以“红色引领、绿色发展”为发展内核，在红色阵地、红色教育、融合发展三个关键点集中发力，积极打造“红色+”文化产业链条，切实增强党员干部红色教育的针对性和实效性。磐石市深入贯彻落实习近平总书记“要把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好”重要讲话精神，扎实开展党史学习教育，深入引导广大党员干部和群众从百年党史中汲取坚定前行的智慧和力量，在学习东北抗联斗争史中大力推进传承红色基因、赓续红色血脉，用红色精神筑牢全市上下思想根基，为打造“现代产业基地、红色文化名城、宜居宜业城市”，实现磐石市全面振兴全方位振兴提供强大动力。

高位推进 有效盘活红色资源

高起点谋划，树牢“红色引领、绿色发展”核心理念。磐石市高度重视红色文化资源开发利用，市委主要领导实地调研全面部署，明确提出了“红色引领、绿色发展”整体工作思路，将“红色引领”理念融入全市发展大局，将“红色”作为干部教育的“主打色”。紧紧抓牢东北抗联红色文化主线，强化宣传推介红色磐石，壮大红研红培市场，面向全球展现磐石风起云涌的红色历史，传播磐石红色声音、讲好磐石红色故事。

高标准设计，筑强教育阵地基本点。磐石市积极整合全域红色资源，统筹资金2.82亿元，包装红色项目5个，建成了以“一中心三基地”为主、众多红色点位为辅的干部教育阵地总体布局。其中，投资1.9亿元建成包含抗日斗争纪念馆（博物馆）、靖宇广场、红

联广场、中科干塘、研学培训综合体为一体的红色教育培训中心；投资6000万元修建了红石砬子抗日根据地和漫红岭红色旅游示范区道路，开展了为期3年的红石砬子考古发掘、本体保护和展示工程；投资2000万元建设包含整军地广场、抗日统一战线纪念馆等在内的莲花山东北抗联红色文化教育基地；投资1200万元推进烈士陵园扩建项目。同时，计划投资4.8亿元建设集红色旅游、生态旅游、运动健康为一体的红石砬子旅游项目；计划投资1.3亿元建设李红光营地项目。

高效率推进，落实红色教育着力点。磐石市认真贯彻落实吉林省党员干部教育培训“铸魂赋能”工程要求，紧跟吉林市“1+9+4”十校四阵地建设布局，大力实施“传承红色基因、赓续红色血脉”思想铸魂行动提升计划，高效推进红色教育工作。强化“红色教材”编研，用时2年完成了《磐石抗日斗争史料集》《中共磐石中心县委史料汇编》等7部共600万余字史料文献的编撰出版，为开展红色教育提供“活教材”。建强红色教育阵地，磐石市仅用1年零3个月时间，就完成了5000平方米抗日斗争纪念馆的规划、建设、布展等工作，建成集声光电、研学游为一体的抗联教育阵地。强化红色教育载体，创新开发建设集教育、管理、服务、宣传为一体的“磐石党建”数字化综合平台，依托小程序深入开展“党课开讲啦”系列活动，党员干部累计线上参与学习达15000余人次。常态化开展线下教育，磐石市将红色教育专题作为领导干部、优秀年轻干部等培训重要内容，创新开设“石城夜校”，推动党员干部铸魂强基。近年来，共开设“杨靖宇将军在磐石”“不忘屈辱历

史、共创美好未来”等11门红色精品课程，举办“弘扬抗联精神、践行初心使命”“百年筑梦、永葆初心、抗联故地铸党魂”等各类红色主体培训班次33期共5297人次，各基层党组织结合重要节日到红色教育阵地开展红色主题党日活动265次。

高质量管理，抓稳融合发展提升点。磐石市持续强化红色教育体系规范化管理，将红色教育与全市发展实际互通互融，构建共建共享、联动发展的红色教育融合发展体系。强化公司化运作，推动红色文化产业化、产业项目化、项目产品化、产品特色化，打造了杨靖宇砥名地等一批红色IP，规划修建“抗联路”“漫红岭”等5条红色精品文旅线路。强化师资力量，组织市委党校教师到省内外开展培训进修，聘用25名讲解员提升红色教育水平。强化市场化运营，积极与吉林杨靖宇干部学院探索合作，承接域内外各单位红色培训和研学活动8次；持续加强非公党建工作，推动红色文化与企业文化相融合，打造“家文化”“三实”等5个独具特色的企业文化品牌。

高效落实 推进红色基因传承

发展思路更加坚定。磐石市经过持续努力，“红色引领、绿色发展”整体工作思路已深入全市干部群众心中，磐石红色教育体系逐步完善，红色文化氛围日渐浓厚，形成了全市一盘棋、上下齐推进的强大合力。

红色教育成果初步彰显。东北抗联精神、杨靖宇精神融入干部群众红色血脉，基层党组织组织力、凝聚力、战斗力显著增强。建成磐石市抗日斗争纪念馆、抗日民族统一战线历史纪念馆、李红光纪念馆、莲花山东北抗联红色文化展览馆等4个红色主题展馆，东山红色文化主题公园、官马溶洞景区、取柴河知青城等3个重要红色点位，为开展红色教育提供有效载体和平台。

红色文化“红利”日渐丰厚。红色旅游已成为磐石市的一张亮丽名片，成功打造了官马新村、爱耕村等一批乡村旅游示范点，吸引中青旅、中慧旅等知名文旅企业和众多工农业企业入驻磐石投资兴



吉林省城市建设学校组织师生到磐石市杨靖宇砥名地参观学习。